

Елена Чечунова: «Учиться надо всегда»

Спикер областной Думы считает, что политика — дело творческое

Анна ЛОГИНОВСКИХ
Леонид ПОЗДЕВ

Что может быть общего между профессиями инженера-исследователя и политика? Первая предполагает скрупулезные исследования и разработки, которые могут длиться десятилетиями в ожидании нужного результата. Задача политика — принятие важнейших решений в масштабах города, региона или всей страны. Политики — люди, которые находятся в постоянном диалоге с обществом. Вместе с тем, каждая из этих профессий даёт неограниченный простор для творчества, создания новаций, которые улучшают жизнь людей. О том, как инженер может стать политиком, «Областной газете» рассказывает спикер областной Думы и лидер свердловских единороссов Елена Чечунова.

Об образовании

Елена Валерьевна, вы с золотой медалью окончили среднюю школу с английским уклоном. Почему остановили свой выбор на специальности инженера, а не на факультете иностранных языков? Почему выбрали именно столичный институт?

Прежде всего, мне хотелось получить качественное базовое образование. Я поставила для себя планку, что это должен быть именно московский вуз — уровень профессуры, образования, возможности заниматься научно-технической работой там были несомненно выше, нежели в других городах. Какой институт — после школы было достаточно сложно определиться. С иностранными языками я никогда не связывала свою будущую жизнь, хотя в школе учить английский очень нравилось. Я остановила свой выбор на «Плехановке» — это всегда была уважаемая и известная школа. Конкуры в вузы тогда были сумасшедшими, причем поступать пришлось в достаточно непростой год — 1980-й — год московской Олимпиады. Многие абитуриенты тогда не решились ехать в столицу. Но я рискнула, и сдав на пятёрку экзамен по профилирующему предмету, поступила.

Какой предмет сдавали? Химию. Так как я выбрала специальность инженера-технолога, профилирующим предметом была химия. Достаточно интересный, увлекательный предмет. Экзамен не вызвал особых трудностей, хотя определенные волнения были.

Ваши самые яркие впечатления о Москве, о студенческих годах? Столица на меня произвела просто шокирующее впечатление. Я ведь родилась и выросла в Нижнем Тагиле, а по сравнению с Москвой это всё-таки провинция, консервативный город в хорошем смысле этого слова. В Москве совсем другая ритм жизни, огромное количество студентов. А это — новые друзья, новый круг общения, так что ярких воспоминаний у меня достаточно много.

Отдельная тема — это московские театры, наверное, одно из самых ярких впечатлений тех лет. Мы весьма часто посещали «Маяковку», Театр на Таганке, Театр сатиры, удалось побывать на спектаклях с участием Миронова, Папанова — талант и мастерство этих людей вызывали глубокое уважение. Спектакли смотрелись на одном дыхании. За билетами приходилось стоять ночами. Но когда получишь долгожданный билет, сердце замирает. Глубокое впечатление произвёл спектакль «Горе от ума» с Андреем Мироновым в главной роли.

А учёба? В студенческие годы я пыталась заниматься научной работой. Это было интересно, увлекательно. На последнем курсе у меня был выбор — либо выполнять дипломный проект — с чертежами и расчётами, либо дипломную научную работу, которая предполагает исследование. Конечно, я выбрала исследование. Была заинтересованная группа студентов, увлечённый научный руководитель — мы трудились над разработкой специальных продуктов питания для космонавтов —

продуктов с пониженной влажностью. То, что мы нарабатывали — консерванты природного свойства — сейчас активно используется. Тогда это было абсолютное ноу-хау. Эту тему я немного отслеживаю и сейчас.

Мне было интересно заниматься наукой, собственно, поэтому я по распределению оказалась в НИИ общественного питания Минторга. Мой научный руководитель убедил, что у меня достаточно наработок, чтобы заняться написанием кандидатской по этой теме. Но, как это часто бывает, пришлось заняться другим — разработкой сборника рецептур блюд для предприятий общественного питания, что тоже было весьма увлекательно. Сборник мы издали, свой вклад, как молодой исследователь, в его подготовку я внесла.

О родном городе и семье

Но почему вы покинули Москву?

Я понимала, что жизнь в столице — не для меня. Очень хотелось вернуться в Нижний Тагил, именно там я чувствовала себя дома — там мои родители, мои друзья. Я была уверена, что смогу применить там те знания, которые получила, реализовать себя. В столице замечательно, но это не мой город.

Правда, чтобы вернуться на Урал, мне предстояло убедить в этом мужа. Он москвич. Уговаривать пришлось долго, но, в конце концов, он согласился. У нас две дочери, которые уже достаточно взрослые и самостоятельные. Старшая Ксения получила хорошее экономическое образование в Екатеринбурге, она замужем. Радует, что ей переехал мой интерес к иностранным языкам — она свободно общается на английском, немецком и французском. Младшая Александра закончила первый курс Уральского экономического университета. Любит общение, очень живо интересуется политикой и общественной жизнью, ей нравится быть в центре событий.

Вообще моя семья — это моя опора. Очень важно всегда чувствовать поддержку близких людей, это даёт уверенность и надежду на успех. Свободное время, которого у меня в последние время очень немного, стараемся проводить все вместе, в кругу семьи. Любим лыжи, бассейн и свою маленькую собачку.

О карьере

В период «лихих девяностых» вы работали в администрации Нижнего Тагила. Какой опыт удалось извлечь?

Я начинала с администрации Тагилстревского района — это мой родной и любимый район, где я родилась и выросла. Тогда там создавалась новая служба — инспекция по ценам. Если честно, долго думала, прежде чем согласиться на это — работа казалась скучной. Ведь с советских времён у нас ценообразование было регулируемым, по преискуртанту. Задача инспекции — контролировать, соблюдается ли этот преискуртант предприятиями торговли, общественного питания, бытового обслуживания населения. Это казалось мне слишком рутинным, но всё же я решила попробовать. Как раз в этот период произошла либерализация цен, было уже не до шуток. На местном уровне у нас было очень немного полномочий. Регулировать цены мы не могли, а вот объяснить людям и создать нормальную ситуацию в городе — это была наша задача. Постепенно, с участием всех уровней власти определённый порядок удалось навести. Затем наша инспекция утратила в распределении талонов — на мясо, на воду, сахар и даже на спички. Как раз в эти годы я получила бесценный опыт работы с людьми.

Уже позже меня пригласили работать в администрацию Нижнего Тагила. Я возглавила городскую инспекцию по ценам, и тогда мы уже не только сверяли цены с преискуртантом, а занимались более интересным делом — разрабатывали систему регулирования тарифов на услуги ЖКХ, тарифов в строительном комплексе, в промышленности, насколько это было разрешено законодательством. Уже было абсолютно новое законодательство, но



Елена Чечунова в первые годы работы депутатом

вые нормативные документы, которые касались вопросов регулирования государственного цен в условиях рыночной экономики. Со временем комитет по экономике, отдел по защите прав потребителей и инспекция по ценам были объединены. Перед нами стоял гораздо более широкий круг обязанностей и ответственности — пришлось заняться и программой социально-экономического развития города, что тогда было новацией. Ведь мы давно ушли от плановой экономики, и никто ничего уже не планировал. Но постепенно пришло осознание, что вовсе без плана, без определения каких-то критериев, которых надо достигнуть, без определения параметров, к которым надо стремиться, работать невозможно. Особая тема, которую я тогда поняла — это поддержка малого бизнеса.

Тагильчане были готовы заниматься бизнесом?

Нет, тогда — нет. В сознании горожан нужен был психологический перелом, чтобы они понимали, что многообразие, ориентированный только на металлургию и тяжёлое машиностроение, — это рискованная экономика и очень важно иметь более гибкий сектор, который и создадут владельцы малых предприятий. Это — и более высокая экономическая независимость для города, и возможность самореализоваться предпринимчивым людям, и создание новых рабочих мест. На крупных предприятиях Тагила тогда прошли массовые сокращения работников. Вот тогда мы, объединившись с группой активных предпринимателей, которые уже пытались создавать предпринимательский кооператив, разработали программу развития предпринимательства, создали фонд поддержки малого бизнеса, совет при главе города по вопросам развития предпринимательства.

Тема вашей кандидатской — «экологическое предпринимательство» — весьма необычна. Почему выбрали именно её?

Нижний Тагил в те годы оказался в первой пятёрке самых экологически неблагополучных городов России. Тогда даже была разработана федеральная программа по оздоровлению экологической ситуации в нашем городе. У меня был достаточный опыт работы с предпринимателями, я видела, что это люди, которые не просто зарабатывают деньги, что они душой болеют за свой край, за свой город, готовы братья за общественно значимые проекты, в данном случае — экологические. Реализуя бизнес-проекты, они выполняют социальную функцию. На этих примерах и была основана моя диссертация, правда, ра-



Елена Чечунова в первые годы работы депутатом

ботать над ней пришлось очень долго. Я возвращалась к работе несколько раз, тем не менее в 2000 году я эту тему успешно защитила.

Не возникло ли у вас желание открыть своё дело?

Такого желания было, и не раз. Когда мы работали над программой поддержки малого бизнеса в Нижнем Тагиле, от предпринимателей поступало немало предложений — они приглашали в партнёры, в компанию. Останавливало, пожалуй, то, что уже было наработано, мне хотелось увидеть плоды своей работы. Я считала, что работая в местных органах власти, могу принести больше пользы развитию предпринимательства, чем создав частное предприятие.

Как вы решились пойти на выборы в 2006 году, что подвигло на это непростой шаг?

Честно скажу, это была моя идея. Я не собиралась заниматься политикой. Хотя занимаюсь экономикой, невозможно не сталкиваться с политическими вопросами, но в качестве депутата областной Думы я себя не видела. Глава города убедил меня, что Нижнему Тагилу, который тогда занимал первое место в области по объёму промышленного производства и очень много давал в бюджет области, нужны в хорошем смысле лоббисты, в том числе в Законодательном Собрании области. Я как экономист знала, что если раньше более половины всех собираемых налогов оставались в ведении города, то с 2001 года, с изменением системы межбюджетных отношений, нам оставались сначала 30, потом 20 процентов, а сейчас и того меньше. В этой системе лоббирование городских интересов очень важно.

В общем, на обдумывание предложения и возможность посоветоваться с семьёй у меня было лишь несколько часов. Но моя семья была готова одобрить любое моё решение.

Впрочем, речь тогда шла о том, чтобы поработать в списке на выборах. Я честно отработала

избирательную кампанию, встречаясь с людьми, объясняя цели и задачи «Единой России». Тогда я уже была членом партии. По итогам выборов я пошла в Думу, работала в комитете по бюджетам, финансам и налогам, что было для меня, с одной стороны, в определённой мере знакомым, а с другой — многу пришлось учиться у коллег.

Вам доверили организовать в Екатеринбурге общественную приёмную председателя партии «Единая Россия». Какими качествами, по вашему, должен обладать человек, работающий в общественной приёмной?

Региональная приёмная лидера партии Владимира Путина — это важный социальный проект, задача которого — помогать людям. Считаю, что работать в приёмной должны те, кто умеет сострадать, сопереживать, неформально работать с людьми, вникать в их проблемы. Считаю, что нам удалось создать команду таких людей. Зачастую в приёмную приходят как в последнюю инстанцию, пройдя десятки кабинетов. Очень важно выслушать, оказать необходимую помощь. Не редки случаи, когда человек приходит в приёмную с нерешаемыми проблемами: либо он не согласен с решением суда, либо считает, что его несправедливо обидели. Надо помочь человеку переосмыслить через эту проблему, дать ему энергию. Я горжусь, что традиции, изначально заложенные в приёмной, сохраняются и сегодня, а коллектив, депутаты так же неравнодушно относятся к каждому человеку.

Сегодня вы занимаете две ответственные должности. Каким образом удастся совмещать работу в Думе с партийной работой?

Не скрываю, что ритм, в котором приходится работать — безумный, сам себе не принадлежишь, эмоциональные затраты огромны. С другой стороны, совмещение этих должностей позволяет выработать более комплексный взгляд на решение проблем и задач. Одно дело, если заниматься только за-

конотворчеством, но в моей зоне ответственности ещё и партийные проекты и программы, кадровые решения. Очень много приходится работать с людьми. Очень важно, что на протяжении депутатской деятельности меня окружают люди, которые при необходимости посоветуют, предостерегут, направят, научат. Я понимаю, что учиться надо всегда, тем более, когда начинаешь трудиться в новой для себя сфере деятельности — надо обязательно пытаться взять лучшее, весь тот неоценимый опыт, который коллеги уже успели нарабатывать.

Как расставляете приоритеты в этой работе?

Изначально самым важным я считала объединить депутатов в нашей работе независимо от партийной принадлежности — надо обязательно пытаться взять лучшее, весь тот неоценимый опыт, который коллеги уже успели нарабатывать. По думскому регламенту председатель палаты не входит ни в один комитет, и это правильно. Именно в бурных обсуждениях сначала на комитетах, а затем на слушаниях в самой Думе, рождается истина. Только за последний год мы приняли не один десяток законов, которые имеют социальную направленность. Это законы по поддержке старшего поколения, охране материнства и детства, защите инвалидов, детей-сирот. Большое внимание мы уделяем и законам, которые направлены на развитие экономики, что в свою очередь позволяет реализовывать социальные законы и программы более быстрыми темпами. В законодательной деятельности действительно очень важно уметь расставить приоритеты.

Первое желание депутата, увидевшего ту или иную проблему, — решить её здесь и сейчас. Однако для решения проблемы необходим комплексный подход, нужно продумывать механизмы поддержки той или иной категории граждан. Например, недавно мы приняли закон, который направлен на трудоустройство людей с ограниченными возможностями. Там нет финансовых влиятий, но есть меры поддержки, позволяющие создавать для инвалидов рабочие места, устанавливать квоты, применять меры поощрения для тех, кто выполняет квоты, и наказания тех, кто их не соблюдает. А в конечном итоге закон улучшает положение инвалидов. Считаю, что подобный подход необходим и при решении других проблем.

Где вы приобрели навыки публичных выступлений?

После возвращения в Тагил я работала преподавателем в техникуме. Это был непродолжительный, но весьма важный период. Во-первых, помимо предметов организации общественного питания и технологии я преподавала управление, что в дальнейшем мне весьма пригодилось. Во-вторых, преподавательская работа — это и опыт публичных выступлений, и умение вести диалог. Сейчас я достаточно часто встречаюсь и общаюсь с людьми. И очень важно суметь донести основную идею, мысль до аудитории, хотя, если честно, иногда это бывает непросто.

Вы показали один из лучших результатов на праймериз в Госдуму. Не придется ли вновь связывать свою жизнь с Москвой?

Сегодня я хотела бы работать именно в Свердловской области, потому что именно здесь у меня и опыт, и наработки, и команда, которая готова меня поддерживать. А ещё потому, что интересы Свердловской области и моего родного города для меня превыше всего.

СТРОКИ БИОГРАФИИ

Елена Валерьевна ЧЕЧУНОВА родилась в 1962 году в Нижнем Тагиле. С золотой медалью окончила нижнетагильскую среднюю школу №5 с преподаванием ряда предметов на английском языке, с красным дипломом — Московский институт народного хозяйства имени Г.В. Плеханова по специальности инженер-технолог.

После окончания вуза работала по распределению в Москве в Научно-исследовательском институте общественного питания Министерства торговли СССР.

В 1988 году вернулась в Нижний Тагил, преподавала в Нижнетагильском техникуме советской торговли, затем более 15 лет работала в городской администрации.

В 2000 году защитила кандидатскую диссертацию по теме «Экологическое предпринимательство».

В 2006 году избрана депутатом областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области от партии «Единая Россия», работала заместителем председателя комитета по бюджету, финансам и налогам.

В 2008 году возглавила региональную Общественную приёмную Владимира Путина в Свердловской области.

В марте 2010-го вновь избрана депутатом, затем — председателем областной Думы. Одновременно решением президиума Генерального совета партии «Единая Россия» утверждена секретарём политсовета Свердловского регионального отделения партии.

Замужем, вырастила двух дочерей.



В общественной приёмной Владимира Путина с Костей Цю

Блиц - опрос

Участь в школе с английским уклоном, мечтали вы о заграничных командировках?

Честно говоря, о заграничных командировках никогда не думала. Иностранцы в жизни практически не пригодились. К сожалению. Но я рада, что мой интерес и увлечённость языками передалась старшей дочери: она в совершенстве владеет английским, немецким и французским, общается с людьми, для которых этот язык родной.

Вы работали в НИИ, а позже защитили кандидатскую диссертацию. Наука — ваше хобби?

Мне нравилось заниматься научной работой. С однокурсниками мы разрабатывали специальные продукты питания для космонавтов, так называемые продукты с пониженной влажностью. В наше время эти консерванты природного свойства активно применяются, а тогда это было абсолютное ноу-хау. Сейчас я тоже немного интересуюсь этой темой.

Поделились секретом — как удаётся быть всегда в столь прекрасной форме, несмотря на занятость и график работы...

Спасибо. Я всегда стараюсь вести активный образ жизни, в свободное время стараюсь семьей выбираться на природу, занимаюсь спортом. Это плавание и лыжи.

Любите ли готовить?

Действительно, мне нравится готовить, и по возможности, делаю это с большим удовольствием.

Водите ли автомобиль?

Да, причём нарушенный правил дорожного движения за мной не числится.

Ваш совет — как воспитать самостоятельных и уверенных в себе детей?

Я всегда достаточно много времени уделяла работе, но считая, что воспитание — это не то время, которое ты провёл с ребёнком, объясняя, как жить. Дети видят, что ты делаешь, как делаешь, каких жизненных принципов придерживаешься, какими ценностями живёшь. Всё это закладывается в семью. Думаю, что это и есть воспитание. А ещё — детей нужно очень любить.

В одном из интервью вы отметили, что придерживаетесь жизненного принципа — «Тот, кто хочет, добивается больше того, кто может». Можете пояснить?..

Мне нравится этот принцип. Он говорит о том, что любая цель может быть достигнута, любая задача решена, если ты внутренне убежден, что это действительно твоя главная задача. Главное — захотеть. Тогда обязательно всё получится.

Как считаете, трудно сегодня молодёжи пробиться в большую политику?

Сегодня талантливейшей молодёжи очень много. С ними интересно, им нужно помогать, поддерживать. Порой важна моральная поддержка — энергии и идей у них хоть отбавляй. В то же время нужно дать возможность им эти идеи высказать. Например, народный праймериз, который проводит партия «Единая Россия», — это одна из таких возможностей, и молодёжь её активно использует. Это уникальная школа, которая позволит молодёжи реализовать себя сначала на местном уровне, а в дальнейшем — достигать более масштабных побед.

С председателем бюджетного комитета Владимиром Терешковым



С председателем бюджетного комитета Владимиром Терешковым